

■“问路养老金改革”系列报道之四

美国养老金投资“保守+大胆” 中国可以向401k学什么

□本报记者 蔡宗琦

提起美国的养老金制度，不少投资者都会想起401k计划。但401k计划只是美国养老制度中的一环。事实上，美国的公共养老金投资保守，主要投向国债等品种，但类似于中国企业在年金的401k计划则十分灵活，大批资金都流向了股票型基金甚至股票市场。

对于谈“股”色变的养老金投资运营，不妨参考这些分层差异设计未来我国养老金制度完善的方案，对此证监会研究中心建议建立当今世界主流的三支柱养老模式。

保守的公共养老金

上世纪80年代以来，以美国、加拿大为代表的发达国家和以智利、哈萨克斯坦为代表的欠发达国家，推行了公共和私人养老责任相区分的三支柱模式。

以美国为例，公共养老金主要投资国债，2000年以来始终保持4%以上投资回报率。401k计划的投资策略兼顾了安全性和成长性，长期获得了6%以上的年平均回报率，而且通过资金的不断补充和投资获取收益，1984—2012年之间资产规模从1984年的917

亿美元增加到3.5万亿美元。平均每个美国企业雇员持有的401k计划养老金资产规模翻了5倍多，也使得美国第二支柱在养老金体系中的比重从不到20%上升到了53%，有效减轻了公共养老负担。

作为公共养老部分，根据美国的法律，美国的社会保险基金只能投资国债等，在保值增值方面与中国一样颇为保守，但与其搭配的401K计划投资则灵活了许多，债券、基金和股票均在其投资范围之内，更类似于中国的企业年金计划。

正是在这样的制度设计下，美国的401k计划取得了巨大成功，覆盖率在50%左右，而中国在这一领域刚刚起步，覆盖率较低。

当然，美国的401k计划并非万无一失，风险不可避免，以安然事件为例，由于其员工401k计划中相当大一部分投资于公司股票，且出售受到限制，安然公司的倒闭导致2万多安然员工养老金损失达20多亿美元。资本市场不景气也曾导致美国养老金资产大幅缩水，所以近年来融合DB和DC计划各自优点而出现的混合型计划在美国发展迅速。

中国的养老金制度可以学啥

经过多年酝酿，我国的养老金制度已经发

生了一些改变，财政部、人力资源和社会保障部、国家税务总局在2013年底就曾联合发布《关于企业年金、职业年金个人所得税有关问题的通知》，从今年1月1日起，企业年金、职业年金个人所得税递延纳税优惠政策开始实施。

但我国的养老金制度、特别是企业年金的发展仍任重道远。

证监会研究中心、北京证券期货研究院曾在中国证券报独家刊发的文章中建议应抓住我国经济尚处于较快增长阶段这一宝贵时间窗口，及时厘清政府、企业、个人的养老责任，建立当今世界主流的三支柱养老模式。

三支柱养老模式中，第一支柱为公共养老金，提供参保者最基本生活保障。第二支柱为企业养老金，由国家提供一定的税收优惠，激励每个人在工作阶段不断积累，企业匹配一定比例的资金，同时这些资金通过参与投资保值增值，分享经济发展成果，并实现自我累积，成为养老金体系的核心支柱，以确保社会的养老安全。历史数据表明，发达和发展中国家的第二支柱养老金长期回报率都在年均6%以上，我国全国社会保障基金过去十年平均实现了8%以上的年回报率。第三支柱是个人自愿参加的养老金计划。

目前，现行的“统筹加个人”的基本养老

金结余规模为3.1万亿元人民币，基本上属于第一支柱的范畴，也基本上不参与投资。作为第二支柱的企业年金规模为6035亿人民币，两者的比例为83%：17%。而第三支柱至今几乎为空白。我国养老金体系改革的重点，一是要建立真正的第二支柱，推动中国版的401k计划；二是养老金要参与资本市场，通过投资保值增值，实现自我生长。

具体措施包括：首先，可以考虑通过划拨国有资产、国家财政支持等渠道，补充个人账户的资金缺口；其次，将个人账户划转至第二支柱，并按照第二支柱的模式进行投资管理，和企业年金共同构成实质性第二支柱，进行专业化、多元化投资，实现保值增值和自我积累；再次，随着第二支柱不断积累和规模扩大，在保持总的待遇不变的前提下，可进一步考虑降低社会统筹部分的缴费比例，减轻企业负担，激发经济社会活力。

当然，由于我国资本市场尚不成熟，近年来提及中国版401k计划总会引发市场担忧，对此可以参照海外市场经验，即便一些国家建立养老金投资制度时，其资本市场还很不发达，但长期来看，养老金也获得了稳健的投资回报。

四新股网上中签号出炉

飞天诚信、雪浪环境、龙大肉食、联明股份6月23日公布了首次公开发行股票网上申购摇号中签结果。

其中飞天诚信中签号码共有36018个，每个中签号码认购500股公司股票。末尾位数中签号码为，末“三”位数：960、160、360、560、760；末“四”位数：0067、2567、5067、7567；末“五”位数：25114、50114、75114、00114；末“六”位数：484084；末“七”位数：5283596、3516223、2462164、6038527。

雪浪环境中签号码共有36000个，每个中签号码认购500股公司股票。末尾位数中签号码为，末“三”位数：956、206、456、706；末“四”位数：0341、2341、4341、6341、8341；末“五”位数：63013、83013、03013、23013、43013、25069、75069；末“六”位数：064538、264538、464538、664538、864538、903844、696405。

龙大肉食中签号码共有98262个，每个中签号码能认购500股公司股票。末尾位数中签号码为，末“三”位数：112、237、362、487、612、737、862、987；末“四”位数：7774、2774、2082；末“五”位数：87294、37294；末“六”位数：988745、238745、488745、738745、052155。

联明股份中签号码共有18000个，每个中签号码认购1000股公司股票。末尾位数中签号码为，末“三”位数：807、557、307、057；末“四”位数：1681、6681、1364；末“五”位数：06039、26039、46039、66039、86039、60575；末“六”位数：344621、544621、744621、944621、144621。

另外一只新股依顿电子同日公布了网下发行结果及网上中签率公告，合计网上网下共冻结资金为1029亿元。回拨机制启动后，网上发行最终中签率为1.7008%，网下平均中签率为0.4592%，网上中签率是网下平均中签率的3.7倍。(傅嘉)

广东加强内幕交易防控

针对当前资本市场内幕交易案件多发频发的态势，为进一步做好上市公司内幕交易防控工作，6月20日，广东证监局在汕头组织开展打击和防控内幕交易专题培训，辖区60多家上市公司的150多名董监高人员参加了培训。

广东证监局相关负责同志通报剖析了近年来查处的内幕交易典型案件，严肃批判了当前部分市场主体存在的错误认识，如心存侥幸认为查不到自己头上、内幕交易涉案主体是个人对上市公司没有影响、不泄露未披露信息就做不好投资者关系管理工作等，警醒相关机关充分认识内幕交易的严重后果。

广东证监局强调上市公司要从三方面加强内幕交易防控工作：一是董监高人员要进一步强化内幕信息保密工作，坚决杜绝参与内幕交易行为；二是要做好对重组对象、相关中介机构的宣传教育工作，讲明法律责任，签订保密协议，明确泄密责任；三是在做重大事项决策时审慎选择合作方，与诚信的人打交道。(龚小磊)

转融券业务扩围 投资者宜理性看待影响

□本报记者 李超

6月23日起，中国证券金融公司扩大转融券业务试点范围，试点证券公司将由原来的30家增加至73家，转融券标的证券数量将由原来的287只股票增加至628只股票。业内人士认为，试点范围的扩大，有利于增加证券公司的融资需求和投资者出借证券的意愿，推动融资与融券业务平衡发展，但不会改变以融资和转融资为主的业务格局。

试点扩容不改转融通业务格局

中国证券金融公司负责人表示，此次转融券业务试点范围扩大，重在增强转融券作为融资业务的配套支持作用，有利于进一步完善转融券业务机制，促进融资与融券业务协调平衡

业内人士指出，试点范围扩大不会改变以

发展。

业内人士认为，此次转融券试点范围扩大后，新增证券公司的转融券需求会逐步释放出来。在一定程度上会活跃转融券交易。而投资者出借证券的意愿也有望增加。

与境外成熟市场相比，中国的融券业务还处于起步阶段，全市场融券余额仅为30亿元左右，不足融资融券余额的1%。业内人士认为，此次试点范围扩大后，绝大部分开展融资融券业务的证券公司都能进行转融券，而且绝大部分品种的股票也都能通过转融券获得券源，中小盘股票增加较多又会使投资者的融券动能增大，从而有利于活跃融券交易，真正发挥融资融券双向交易机制的作用。

业内人士指出，试点范围扩大不会改变以

融资和转融资为主的业务格局。以转融资为主的转融通业务格局，将在很长一段时间里得以维持，转融通业务主要是通过转融资业务向市场注入资金。

投资者应理性看待市场影响

分析人士表示，此次转融券业务试点扩容，主要是为了更好地发挥转融券对融券业务的配套支持作用，是完善融资融券机制建设的既定步骤和正常举措，投资者应理性客观看待此次转融券业务试点扩容的市场影响。此次转融券标的股票扩容，都是在融资融券标的股票的范围内选取的，重点考虑股市市值、流动性以及换手率等客观指标，并不涉及对上市公司投资价值的判断，证券公司和投资者应以自选、自负、自担的原则适当选择标的股票，不应以

其是否被列为标的股票作为投资行为的依据。

中国证券金融公司负责人表示，证券公司应自主审慎确定和及时调整标的证券、担保证券及折算率，并建立适合证券公司风控要求的标的股票动态调整机制。同时，做好客户适当性管理，完善客户分类和征授信，加强融资融券客户日常风险管理，对股票集中度过高、担保比例较低的客户加强沟通，及时做好逐日盯市、额度控制和风险提示等工作。投资者在使用融资融券工具投资时，应充分认识到融资融券可能会放大投资风险，应根据自身投资策略和风险承受能力，自行判断和选择相应标的股票进行交易，树立风险自担意识，切不可因投机心理盲目参与融资融券交易。同时应正确认识融资融券合约的契约关系。

央行人士：推出存款保险制度刻不容缓

□本报记者 陈莹莹

中国人民银行金融稳定局局长宣昌能22日出席首届民营银行论坛时表示，存款保险制度是发展民营银行的重要前提和条件，推出存款保险制度已刻不容缓。

宣昌能指出，当前形势下，积极稳妥推进民间资本发起设立民营银行的工作，对于促进完善金融市场的结构体系，提高和完善金融体系服务实体经济，尤其是服务三农和小微企业等具有重要的意义。

他认为，建立存款保险制度一方面是发展

民营银行、小银行的重要前提。另一方面，对于完善我国金融安全有重要意义。“近期全面深化改革，进一步理清政府与市场的边界关系，形成市场化的金融风险防范和体制机制，促进银行业金融机构健康发展，对于完善我国金融安全具有十分重要的意义。”此前国际金

融危机再次验证了存款保险制度在化解风险、稳定金融中起到了很好的作用。多边组织推动新一轮金融改革，进一步完善存款保险体系，强化存款保险防范风险的作用。通过事先在组织结构、风险预案的安排，地方政府能够有效处置风险，防止恶性事件发生。

32家券商完成申请备案 做市商制度有望提高市场交易活跃度

□本报记者 朱茵 顾鑫

近日股转系统公司表示，证券公司对在全国股份转让系统从事做市业务总体非常踊跃积极，除获得做市业务备案函的4家证券公司外，目前有32家证券公司已完成各项准备工作并向全国股份转让系统公司提出做市业务备案申请。首批做市商表示，做市商制度将有利于满足企业多样交易要求，提供市场流动性，并重塑券商的业务链条。

券商积极申请

备受市场关注的全国股转系统首批做市商正式出炉。首批四家券商包括国泰、东方、申万、长城等，另外还有30多家证券公司正在积极准备报送做市业务备案申请材料。

“做市商交易系统是国泰君安开展做市商

业务的核心竞争力之一。”国泰君安副总裁阴秀生告诉记者，从去年11月起，国泰君安与外部开发商历时7个月共同完成了全市场首个做市商交易系统，目前已完成了内部测试，正在参加全国股转系统组织的联网测试。该系统完全由国泰君安公司自主设计，在全面严格遵守全国股转系统各项交易规则的基础上，吸收了境外成熟资本市场做市交易系统的众多优点。

对于全国股份转让系统公司在审查时是否有“批次”的选择，全国股份转让系统公司表示，做市业务备案工作本着“成熟一家、备案一家”的原则开展，没有分批次相关安排。此次获得做市业务备案的4家证券公司对做市业务高度重视，积极投入人力、物力，在前期进行了大量而充分的准备，因此在全国股份转让系统公司启动做市业务备案申请工作后，短时间内即提交了符合要求的做市业务备案文件。

国泰君安表示，自2013年下半年便开始了做市标的物工作，半年多来对数百家挂牌公司实施了筛选和调研，全面展开了做市初始股份的获取工作，为即将开启的做市商业务打下了坚实基础。

据了解，做市商制度将有助于提升市场

交易效率，降低交易成本，提高市场流动性，增强投资者信心，促进市场健康发展。

阴秀生表示，做市商制度将有利于满足企业多样交易要求，提供市场流动性，并重塑券商的业务链条。

“做市商制度将有助于提升市场交易效率，降低交易成本，提高市场流动性，增强投资者信心，促进市场健康发展。”阴秀生说。

业内人士表示，做市商制度将有助于提升市场交易效率，降低交易成本，提高市场流动性，增强投资者信心，促进市场健康发展。

业内人士表示，做市商制度将有助于提升市场交易效率，降低交易成本，提高市场流动性，增强投资者信心，促进市场健康发展。